              PREFEITURA MUNICIPAL DE PERDÕES

                  ESTADO DE MINAS GERAIS

   
     Rua: Pça. 1º de junho, 103, Centro – Fone (35) 3864-7298 


ERRATA TOMADA DE PREÇO 04-2021
PREFEITURA MUNICIPAL DE PERDÕES – ERRATA TOMADA DE PREÇO 04-2021 PROCESSO 53/2021. O Município de Perdões, Estado de Minas Gerais, torna público a alteração da descrição do atestado de capacidade técnica ítem 09 (Termo de Referência). Objeto: contratação de empresa para capina e limpeza do ribeirão Carapinas e seus afluentes, vias urbanas, lotes e vias públicas, recuperação de calçamento, sarjetas, meio-fio, recomposição de base e serviços de limpeza e manutenção de estradas vicinais no município de Perdões.

Onde se lê:

Atestado de qualificação técnica fornecido por empresa pública ou privada de serviços semelhantes, com acervo técnico e será apresentado junto com o CRC (Certificado de Registro Cadastral).

Leia-se:

A licitante deverá apresentar atestado(s) de responsabilidade técnica fornecido por empresa pública ou privada de serviços semelhantes, devidamente registrado(s) no CREA/CAU da região onde os serviços foram executados, acompanhado(s) da(s) respectiva(s) Certidão(ões) de Acervo Técnico – CAT, expedidas por estes Conselhos e será apresentado junto com o CRC (Certificado de Registro Cadastral).
	


E as demais condições permanecem inalteradas.
Perdões, 05 de abril de 2021.

Márcia Victor Resende Lima – Presidente CPL

